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Αθήνα 24 Ιουνίου 2026 

  

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Θέμα: «Καταστροφή των λιγνιτικών υποδομών στη Δυτική Μακεδονία με σκοπό το 

βίαιο τερματισμό της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη προς όφελος του 

φυσικού αερίου και μη δυνατότητα επανεκκίνησης της παραγωγής ακόμη και σε 

περιόδους εθνικών κρίσεων» 

Στη Δυτική Μακεδονία βρίσκεται σε εξέλιξη μια διαδικασία βίαιης απολιγνιτοποίησης και 

δήθεν αναδιάρθρωσης του ενεργειακού συστήματος της χώρας, με αποξήλωση κρίσιμων 

βιομηχανικών υποδομών της ΔΕΗ, κατά τέτοιο τρόπο ώστε αφενός μεν να τερματιστεί 

άμεσα κάθε παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη προς όφελος του φυσικού αερίου 

κι αφετέρου οι επόμενες κυβερνήσεις να βρεθούν προ τετελεσμένων γεγονότων ώστε να 

μην μπορεί να επανεκκινήσει  η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη ούτε καν στην 

περίπτωση εθνικών κρίσεων.  

Στο πλαίσιο αυτό, έχουν δρομολογηθεί οι εξής ενέργειες από την πλευρά ης κυβέρνησης: 

- Στην Πτολεμαΐδα, η ανατίναξη τριών πλήρως λειτουργικών εκσκαφέων στο ορυχείο της 

Μαυροπηγής, ένα ορυχείο που συνδέεται άμεσα με την τροφοδοσία της πλέον 

υπερσύγχρονης μονάδας της  «Πτολεμαΐδας 5» και η καταστροφή τους  θέτει ανυπέρβλητα 

εμπόδια στη λειτουργία της συγκεκριμένης μονάδας. Πρόκειται για μηχανήματα, τα οποία 

είναι σχεδιασμένα αποκλειστικά για τα ορυχεία της ΔΕΗ και μάλιστα ιδιαίτερα υψηλού  

κόστους που έχουν επωμιστεί οι Έλληνες φορολογούμενοι. Επιπλέον, άλλοι επτά πλήρως 

λειτουργικοί εκσκαφείς παίρνουν σειρά στο ορυχείο του Νοτίου Πεδίου για την καταστροφή 

τους με όμοιο τρόπο. 

 

- Το πρόγραμμα εθελουσίας εξόδου που ετοιμάζει η ΔΕΗ για 350 εργαζόμενους υψηλής 

ειδίκευσης και ικανοτήτων στα ορυχεία της, ώστε να μην υπάρχει εξειδικευμένο προσωπικό 

που να μπορεί να εργαστεί στη διαδικασία εξόρυξης του λιγνίτη και της παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας από αυτόν. 

 

- Στη δημοσίευση πρόσκλησης για την κατεδάφιση και αποξήλωση πέντε πύργων ψύξης 

των μονάδων 1-5 του ΑΗΣ Άγιος  Δημήτριος, καθώς και των συνοδών εγκαταστάσεων του 

σταθμού, όπως το κτίριο του Σπαστήρα και των συνοδών κτιρίων του, του συστήματος 

αποθήκευσης και διακίνησης πετρελαίου των μονάδων 1-5 και των λοιπών υποδομών, 

συμπεριλαμβανομένης της υποδομής διαλογής και διαχείρισης των υλικών. 
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- Στο χώρο της τροφοδοσίας του ΑΗΣ Άγιος Δημήτριος προβλέπεται η δημιουργία 

μονάδας «data center» με απώτερο σκοπό την παρεμπόδιση οποιασδήποτε  μελλοντικής 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη στον εν λόγω σταθμό. Ωστόσο, θα μπορούσε 

η μονάδα «data center» (πάντα υπό συγκεκριμένο πλαίσιο) να σχεδιαστεί να γίνει  στον ΑΗΣ 

Καρδιάς που έχει τερματιστεί η λειτουργία του.  

 

- Η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών πάρκων στο «Νότιο Πεδίο», που δυσχεραίνει την 

μελλοντική εξόρυξη λιγνίτη από το μεγάλο ορυχείο ης περιοχής  που τροφοδοτεί κυρίως τον 

ΑΗΣ Άγιος Δημήτριος – Ατμοηλεκτρικός Σταθμός- καθώς και την Πτολεμαΐδα 5».  

Επειδή, όλα τα παραπάνω δείχνουν ότι πρόκειται για σκόπιμη καταστροφή λειτουργικών 

μέσων παραγωγής, με στόχο να τερματιστεί κάθε παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από 

λιγνίτη και μάλιστα να δημιουργηθούν οι συνθήκες ώστε να μην μπορεί να επανεκκινήσει 

αυτή στο μέλλον ούτε καν στην περίπτωση που θα συντρέχουν  λόγοι εθνικού συμφέροντος, 

προς όφελος των εισαγωγέων και παραγωγών φυσικού αερίου. 

Επειδή, η αποξήλωση ή απόσυρση κρίσιμων λιγνιτικών υποδομών ενδέχεται να έχει μη 

αναστρέψιμες επιπτώσεις στη μελλοντική δυνατότητα ενεργειακής αξιοποίησης των 

εγκαταστάσεων. 

Επειδή, οι λιγνιτικές μονάδες περιλαμβάνονται στο επικαιροποιημένο Σχέδιο Ετοιμότητας 

Αντιμετώπισης Κινδύνων στον τομέα του Ηλεκτρισμού της ΡΑΑΕΥ (Ιούνιος 2025), ως 

διαθέσιμες εφεδρικές μονάδες ενεργειακής ασφάλειας της χώρας. 

Επειδή, η Δυτική Μακεδονία βρίσκεται σε φάση παραγωγικής μετάβασης και απαιτείται 

σαφές και ολοκληρωμένο σχέδιο για την επόμενη ημέρα, το οποίο θα πρέπει να συνδυάζει 

την απανθρακοποίηση, την ενεργειακή ασφάλεια της χώρας, την ορθολογική διαχείριση 

δημόσιας περιουσίας και την κοινωνικοοικονομική συνοχή των λιγνιτικών περιοχών,  

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Ποιο είναι το συνολικό στρατηγικό σχέδιο της κυβέρνησης για την ενεργειακή μετάβαση 

της Δυτικής Μακεδονίας και πώς διασφαλίζεται η ισορροπία μεταξύ απολιγνιτοποίησης και 

ενεργειακής ασφάλειας της χώρας;  

 

2. Υπάρχει ενιαίο θεσμικό πλαίσιο που να καθορίζει ποιο τμήμα των λιγνιτικών υποδομών 

(σταθμοί, ορυχεία, μηχανολογικός εξοπλισμός) διατηρείται ως εφεδρεία και ποιο 

αποξηλώνεται οριστικά;  

 

3. Ποια είναι η πρόβλεψη για τη διατήρηση της δυνατότητας επαναλειτουργίας λιγνιτικών 

μονάδων στο πλαίσιο του Σχεδίου Ετοιμότητας Κρίσεων και πώς συμβιβάζεται αυτή με την 

αποξήλωση υποδομών;  
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4. Υπάρχει πρόβλεψη για αποφυγή μη αναστρέψιμων παρεμβάσεων σε εγκαταστάσεις που 

ενδέχεται να έχουν μελλοντική ενεργειακή ή βιομηχανική αξιοποίηση; 

 

5. Με ποιον τρόπο διασφαλίζεται η απασχόληση και η επαγγελματική μετάβαση των 

εργαζομένων υψηλής εξειδίκευσης των λιγνιτικών δραστηριοτήτων που σταματούν;  

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Γιώτα Πούλου 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Ραλλία Χρηστίδου 

 

 




